Dariusz Jonski F.6dz, 23 listopad 2008

Przewodniczacy Klubu Radnych ,,Lewica”

Pan Jerzy Kropiwnicki
Prezydent Miasta f.odzi
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Jedynym sposobem na zmniejszenie liczby samochodéw w miescie jest zachecenie ich
pasazerow do skorzystania z transportu zbiorowego. Dotyczy to oczywiscie podrozy
wewnatrz miasta / aglomeracji - obszaru, ktory jest obstugiwany przez transport zbiorowy
(problem ruchu tranzytowego, zarOwno pasazerskiego jak 1 towarowego Swiadomie
pomijam). Aby podrozujacy samochodem skorzystal z komunikacji miejskiej (lub
korzystajacy z komunikacji miejskiej nie chciatl z niej zrezygnowacé) muszg by¢ spetnione
dwa warunki. Warunkiem koniecznym jest to, 1z musi istnie¢ potaczenie. Drugim warunkiem
jest szeroko rozumiana atrakcyjnos¢ transportu zbiorowego, pod ktéorym to pojgciem
rozumiem:

- akceptowalny czas jazdy

- punktualnosé

- rozsadne ceny biletow

- duzg czestotliwos¢ kursowania pojazdow / duzg liczbe oferowanych potaczen
- bezposrednios¢ polaczen w najwazniejszych relacjach

- bezpieczenstwo, komfort podrozy, dost¢pnosc informacji itp.

1 stycznia 2001 wprowadzono zreformowany system linii tramwajowych.
Zmniejszono liczbe linii z 23 do 15, zwigkszajac czestotliwos¢ kursowania tramwajow,
wydtuzajac godziny szczytu komunikacyjnego. System linii tramwajowych stat si¢ systemem
przesiadkowym, kosztem mniejszej liczby bezposrednich potaczen. Poniewaz tramwaje po
kazdej linii kursowaly co kilka minut, przesiadka nie wydluzala znaczaco podrozy.

Glowne zatozenie dotyczace czgstotliwosci:
- minimalna czestotliwos$¢ kursowania linii - co 10 minut w godzinach szczytu.

Poza tym:

A) linie 2,3,6,8,10,12 - linie magistralnymi kursujgcymi z czgstotliwoscia co 7-8 minut przez
wiekszo$¢ dnia (rano 1 wieczorem - dwa razy rzadzie)).

B) linie 9,13 sa liniami magistralnymi kursujacymi co 10 minut przez wigkszos¢ dnia (rano 1
wieczorem - dwa razy rzadziej).

C) linie 1,4,5,7 kursuja z czestotliwoscig linii 9 i 13, jednak wystgpuje przerwa mi¢dzy



szczytem porannym a popotudniowym - z dwa razy rzadsza czestotliwoscia kursow).
Poczatkowo do grupy A) zaliczaly si¢ tez linie 14 i 15. Jednakze szybko przekwalifikowano
14-ke¢ do grupy B, natomiast

lina 15 zaczeta kursowac co 6 minut przez wiekszosé dnia, oraz co 12 rano i wieczorem:.

Ponizej podaje wielkos¢ ruchu tramwajowego na gléwnych ciagach z tramwajami (rok 2001):

Aleksandrowska - 28 poc. /h

Kilinskiego - 18 poc./ h

Kopcinskiego (Narutowicza - Pitsudskiego) - 18 poc. / h
Mickiewicza - 22 poc. / h

Narutowicza - 26 poc./ h

Pabianicka (wraz z linig 41) - 11 poc. / h

Piotrkowska / Kosciuszki /Zachodnia - 32 poc. / h
Politechniki (jeszcze bez 46) - 10 poc./ h

Pomorska (wraz z liniami 43 i 43bis) - 14 poc. /h
Przybyszewskiego - 8 poc./h

Zielona (od Gdanskiej do Wtdkniarzy) - 12 poc. /h
Zgierska (wraz z liniami 45 1 46 - rok 2001) - 24 poc. / h.

W wyniku zmiany podstawowego uktadu linii zwigzanej z uruchomieniem LTR na
potowie linii magistralnych zmniejszono liczb¢ pociagéw o 2 na godzing ! Co prawda
utworzono nowa lini¢ 16/16A, ale obstuguje ona 0§ poétnoc - potudnie. W dniu dzisiejszym
podziat linii wg wyszczeg6lnionych przeze mnie grup A, B, C wyglada nastepujaco:

A) 8,10,12

B) 2,3,6,8,9,11,13,15,16/16A,46/46A

C) 4,5

Dwie linie kursuja z czestotliwoscig tylko co 15 minut (grupa D).
D) 1,7

Na poszczegolnych ciggach komunikacyjnych sytuacja wyglada nastepujaco:
Aleksandrowska - 26 poc. /h, spadek o 2

Kilinskiego - 16 poc. / h, spadek o 2

Kopcinskiego (Narutowicza - Pitsudskiego) - 16 poc. / h, spadek o 2
Mickiewicza - 22 poc. / h - bez zmian

Narutowicza - 26 poc. / h - spadek o 2

Pabianicka - 12 poc. / h - wzrost o 1, bez zmian w poréwnaniu z r 2006.,

za to spadek o 13 poc. / h w poréwnaniu z rokiem 1995.

Piotrkowska / Kosciuszki /Zachodnia - 30 poc. / h, spadek o 2, a jest to trasa LTR
Politechniki (jeszcze bez 46) - 12 poc. / h wzrost o 2, ale spadek o 5 w poréwnaniu do roku
1995.

Pomorska (wraz z liniami 43 i 43bis) - 9 poc. /h spadek o 5

Przybyszewskiego - 8 poc. / h - spadek o 2

Zielona (od Gdanskiej do Wlokniarzy) - 12 poc. /h - b.z.

Zgierska (wraz z lintami 45 1 46 - rok 2001) - 24 poc. / h. - b.z.



W efekcie mamy:

- Spadek liczby tramwajow, pozornie niewielki.

Jednak dla linn1 2,3,6,11 oznacza to spadek liczby miejsc w tramwajach o 25 %, natomiast
dla lini1 117 az 0 33%. Szczegdlnie pogorszyla si¢ obstuga odcinkéw obstugiwanych przez
jedng linig (ul. Przybyszewskiego, Chojny, Koziny).

- Nie zwigkszono liczby bezposrednich polaczen tramwajowych (nowa linia 16 taczy ul.
Paderewskiego z centrum, ale jest to wstawka za linie 57, ktora kursowata co 6 minut).

- Zmniejszyla si¢ czgstotliwos¢ kursowania linii co wydtuza czas potrzebny na realizacje
przesiadki jest wiekszy.

- Wigkszy czas na przesiadke => Wyzsza oplata za bilet

- Ogolnie dluzsze oczekiwanie na tramwaj (nawet dla bezposredniej podrozy)

- Wigksze zapelnienie pojazdéw (juz nie tlok, lecz $cisk) powodujacy czasami koniecznosé
oczekiwania na nast¢pny pojazd.

Efekty te sa sprzeczne ze wszystkimi szescioma punktami wymienionymi przeze mnie
na poczatku (atrakcyjnos¢ komunikacji miejskiej). Zamiast zachecic¢ pasazeréw moze to tylko
zniechgci€. Czy jeszcze bardziej zattoczony tramwaj, na ktory trzeba czekac dtuzej, i wigce;
za niego zaplaci¢, w dodatku jadac w duzym scisku, moze zachecacd i przyczynié sie do
odkorkowania miasta ?

Paradoksalnie wydaje si¢ to by¢ wynikiem otwarcia L TR (w zasadzie poczynania
ZDI1T sprawily, ze sa tym wynikiem). Paradoksalnie linia poinoc-potudnie ma mniejsza
zdolnos¢ przewozowa 1 dluzszy czas przejazdu.Prosze¢ ustosunkowanie si¢ do wszystkich
poruszonych problemow 1 informacjg¢ jak Pan chce zachecic¢ pasazerow do skorzystania z

transportu zbiorowego.




